
Referat af generalforsamling i Cathrinesmindes Venner d. 6. november 2024 

 

1. Valg af dirigent 

Foreningens formand Carsten Hauerberg bød velkommen til generalforsamlingen og 

foreslog Finn Wogensen som dirigent. Der var ikke andre forslag, så Finn Wogensen var 

valgt. 

 

Dirigenten takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen var rettidigt 

indvarslet, idet annonce var indrykket i Gråsten Avis d. 23. oktober og i Sønderborg 

Ugeavis, også 23. oktober. 

 

Dirigenten gav herefter ordet til formanden Carsten Hauerberg. 

 

2. Bestyrelsens beretning 

 

Efter at have fået bekræftelse på, at Bent Nielsen tog referat af generalforsamlingen, 

aflagde formanden herefter bestyrelsens beretning: 

 

”Foreningen har med tilfredshed taget imod genåbningen af Cathrinesminde 

teglværksmuseum. Museum Sønderjylland har haft et fint besøgstal i årets løb. Den fine 

idé med en ”Food truck” ved arbejderboligerne har i sommerens løb tiltrukket mange af 

dem, som benytter Gendarmstien og heriblandt har nogle også fundet anledning til at 

besøge museet. Dette viser, at gode ideer kan forbedre kendskabet til Cathrinesminde. 

Museum Sønderjylland har meddelt, at der i 2025 sker lidt ændring af åbningstiden, så der 

skæres ned i ydersæsonerne. Man starter 1. maj og lukker 30. september. Til gengæld vil 

der være åbent alle ugedage kl. 10-17. Genåbning af arbejderboligerne er nært 

forestående og museet forbereder en forbedret genindflytning. 

 

Broagerlands Kunstudstilling på Museet blev afholdt fra 22. marts til 28. april. 

Landsbylaugene afholdt ”Det levende teglværk” 19.-21. juli og lykkedes med at kunne 

invitere folk ind uden at de skulle betale billet. 

 

Ved sidste årsmøde havde vi et foredrag af Linda Lassen, som talte om sin bog ”Men sko 

må jeg have”, der omhandler vandrelæreren Henriette Gubis liv i og omkring første 

verdenskrig. Vi havde en plan om, at vi evt. kunne bruge bogen til i en dramatiseret udgave 

at danne indhold til et teglværksspil. I løbet af efteråret erfarede vi, at Det Lille Teater i 

Gråsten planlægger et spil om I.P. Nielsen i 2025, og indtil da vil vi forholde os passive.   

Men 2026 ser ud til at være en oplagt mulighed, idet Det Lille Teater har børneteater på 

plakaten i dette år. Det bliver altså op til bestyrelsen her efter årsmødet at finde ud af, om 

vi fra Cathrinesmindes Venner skal i gang med at planlægge et teglværksspil i 2026. 



I 2024 arrangerede vi en dagstur til Lilleskov Teglværk på Fyn med efterfølgende besøg på 

Clay Museet i Middelfart. Vi var 35 deltagere på turen, der som tidligere blev kørt med bus 

fra Vojens Trafikselskab til stor tilfredshed fra os deltagere.  

Teglværket var en stor oplevelse, gode guider, køretur med tipvognstoget, film fra 

teglværkets tidlige funktionstid og dejlig frokost arrangeret af værterne. 

Turen fortsatte herefter til Clay Museet i Middelfart, hvor vi havde en god time til at se de 

spændende udstillinger i de underjordiske udstillingslokaler. 

Den 8. september har vi afholdt en ”Kør-selv -eftermiddagstur” til Holm på Nordals, hvor vi 

besøgte Hjortespringbådens laug og så den nøjagtige kopi af Hjortespringbåden, fik et fint 

foredrag om jernalderen og bådens oprindelse samt hørte om laugets tilblivelse og arbejde 

med at lave båden. Vi var en lille gruppe på 16 medlemmer. 

 

Tanker angående ”Virkeplan for 2025”: Den nuværende bestyrelse har nedsat en 

arbejdsgruppe på 2 personer, Britta Skøtt og Bent Nielsen, der er gået i gang med at 

undersøge mulighederne for at lave en 5 dages-tur til Fyn i 2025. Der er mange 

interessante besøgsmuligheder, så det bliver uden tvivl et spændende program, der 

kommer ud af planlægningen.  

 

Næste årsmøde forventes afholdt i uge 45 2025. Vi vil bestræbe os på at finde og oplyse 

navn på en foredragsholder ved udgivelsen af virkeplanen. 

 

Teglværksinitiativerne i Danmark holdt årsmøde den 14. september på Uldum Mølle. 

Foreningen blev på mødet en del af Teglværksinitiativernes bestyrelse, idet 

Cathrinesmindes Venner har overtaget Museum Sønderjyllands plads. MSJ har ikke en 

forsker med ansvar for teglhistorien længere. Knud Bille er valgt ind i foreningens 

bestyrelse. 

 

2024 har for foreningen været et stille år. Vi takker for godt samarbejde med Museum 

Sønderjylland og glæder os til at kunne fortsætte i det kommende år. Stor tak til alle, der 

deltager i aktiviteter i og omkring Cathrinesminde teglværksmuseum”. 

 

Dirigenten spurgte, om der var spørgsmål eller kommentarer til bestyrelsens beretning. Fra 

forsamlingen blev der efterlyst et dansk ord for ”Food truck”. Formanden svarede, at 

kaffevogn var en passende oversættelse.   

 

Bestyrelsens beretning blev godkendt af generalforsamlingen. 

 

 

 

 

 



3. Kassererens fremlæggelse af det reviderede regnskab 

 

Kasserer Knud Bille gennemgik foreningens regnskab for perioden 01.10.2023 til 

30.09.2024. Indtægterne har i regnskabsåret været på 30.482 kr., mens udgifterne har 

været 30.812 kr., hvilket giver et resultat på -330 kr.  

 

Status pr. 30.09.2024 viser aktiver for 381.049 kr. og ingen gældsposter. 

 

4. Indkomne forslag 

Der var ingen indkomne forslag at behandle. 

 

5. Oplæg til virkeplan for det kommende år 

 

Her kunne formanden henvise til de aktiviteter, der blev omtalt i beretningen. 

 

6. Fremlæggelse af budget 

 

Kassereren fremlagde budget. Der budgetteres med indtægter (kontingenter) for 27.500 

kr. og udgifter for 23.200 kr., dvs. et budgetteret resultat på 4.300 kr. 

 

Kassereren havde opstillet statistik, der viser udviklingen i foreningens medlemstal siden 

2019. Antallet af medlemmer i løbet af seneste regnskabsår er reduceret med 36 (fra 280 

til 244). Der blev spurgt, om der ikke kunne spares på portoudgift ved at sende ud pr. mail. 

Hertil svarede kassereren, at foreningen ikke har mail på alle medlemmer. 

 

7. Fastsættelse af kontingent 

 

Bestyrelsens forslag om at fastholde kontingent, dvs. 125 kr., blev vedtaget. 

 

8. Valg af bestyrelse 

 

På valg til bestyrelsen var formanden Carsten Hauerberg, sekretæren Janet Preuss og 

bestyrelsesmedlemmer Britta Skøtt og Birgit Møller. Janet Preuss havde meddelt, at hun 

ikke genopstillede. De øvrige, dvs. formanden og de to bestyrelsesmedlemmer 

genopstillede, mens Bent Nielsen (som i de sidste to år har været bestyrelsessuppleant) 

stillede op til posten som sekretær. Der var ikke andre, der stillede op, så de 4 blev valgt, 

alle for en 2-årig periode. T 

 

9. Valg af suppleant 

Der var ingen, der ønskede at stille op til pladsen som bestyrelsessuppleant, men 

forsamlingen godkendte, at bestyrelsen har carte blanche til herefter at finde en sådan. 

 



10. Valg af revisor 

Helmuth Hansen blev genvalgt til revisor. 

 

11. Eventuelt 

 

Torben Westergaard og Peter Dragsbo blev foreslået som foredragsholdere. 

 

Der blev orienteret fra gruppen, der arbejder med Det Levende Teglværk. 

 

Dieter Jessen takkede for en god beretning. 

 

Der var nu ikke flere, der ønskede ordet, hvorfor dirigenten kunne takke for god ro og 

orden. Herefter afsluttedes generalforsamlingen. 

 

Referat af Bent Nielsen, Gråsten d. 11. november 2024 

 

 
 


